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6. Katnyoplotoinon twv Kataotdoewv Hiog MapkoBiavig AAvcidag
Mia katdotaon i KoAsital Ttpocithy (accessible) amd v katdotaon j €dv yio KATIOI0
aképalo n = 0 1oxLEl p(n)ji > 0. K&Be katdotoon eival TIpoaoity artd Tov €0UTo N¢ KaBWC

p(o)ii =1,i€eS. ADO KaTOOTACEIC TIOL Eival TIPOOITEC PETAEL TOUC AEPE OTI ETUIKOIVGWVOUV

(communicate). AnAadr, 0l KATOGTACEIC | KAl j ETIIKOIVWVOUV av LTIAPYXOLV N, M = 0 TETolx
WOoTE

p(n)ij > 0 Kal p(m)ji > 0.

Av 0l i, j ETIIKOIVWVOUV, YPAPOUUE i « j. PavePd, avi « jKalj « KTO0tEi « k. K&be
KOTOOTOOT ETUKOIVWVEI PE TOV €0LTO TNE KOBWC p(o)ii =1,ieS.

Moapadelypa 1
'OAeC 01 KOTOOTACEIC TNG AAVCIdAC TOU OXIMOTOC ETIIKOIVWVOUY PETAED TOUG.
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©\<LD Ppo-s

Apaotnpiotnta
Noa BpeBolV o1 KAAGEIG I008LVOMING TNG TIHPUKATW Mapkofiavhg aAuvoidag

H eTuKOIVOVIO WG OXETT 1I00OLVAHING
‘Eotw |, j, k TpEIC KaTOOTACEIC piag Mapkofiavig aAvaidac.
ToTe, Y0 TN OXEQN TNC ETUKOIVWVIOC (« ) IOXVEL

. i o 1 (OVOKAQOTIKN)
. i o je=] o i (CUPPETPIKN)
. I o jKAl] o K= o Kk (ueTapatikn)



> LUTIEPAIVOLE OTI:
H oxéon emukoivoviag (- ) ival pia oxéon iIcoduvopiag.

KaBw¢ KaBe oxean 1coduvaiag Tipoadlopilel pia dlapéPiorn EvOC OCUVOAOU, TIPOKUTITEI TIWC
T0 OUVOAO KOTOOTACEWV S WTIOPED va dloxwplatei oe umoouvoda {C;, i = 1, ..,N} ToU

OTTIoTEAOUVTAl OTIO 100dVUVOUO OTOIXEId w¢ TIPOg TN oxéon ¢ emikovwviag (). H
OlOUEPION TOL S O€ KAACEIG I00dLVaiag ovopadetal c0VOAO TINAIKO Kal cLUPBOAIETal S/ - .

Znueiwan: Mia attodeign yia 1o yeyovog Tiwg KABe ox£an 1Icoduvapiog ag &va GUVOAO TIPOGdlopilel pia
dlapépion oto alVoAo PTIopEi va Bpedei edw:

https://math.libretexts.org/Courses/Monroe_Community College/MTH_220_Discrete_Math/
6%3A_Relations/6.3%3A_Equivalence_Relations_and_Partitions (Theorem 6.3.3)

Opiopdg
Mia katdotaon i € S ovopdletal artoppo@ntiki (absorbing) 6tav 10 cuoTNPO deV PTTOPEL
va oAAGEel kataoToaon otav Bpebei exei (pi = 1).

davepd, yia Kabe katdoTaaon i TTou dev €ival KOTACTOON ATTIOPPOPNCONC UTIAPXEL
TOULAGXIOTOV Hio KATAOTAON | TETOI0 WOTE | — .

Napdadeypa 1

O1 kataotaoelg 0, N gival artoppo@nTIKEC. E1dIKOTEPQ, 01 0, N, gival Ttpoaoiteg amo 1¢ {1, 2,
..., N = 1} aAAG dev eTTIKOIVWVOULV PE aUTEC. Ol KataoTtaoelg {1, 2, ..., N — 1} emKoivwvouv
pETOEL TOUC.

Apaoctnpiotntoa
Na diaxwplotolv ol kKataoTtdoelg {0, 1, ..., N} tou Mapadeiypatog 1 o€ KAAGEIC I00dLVOUIaC
WC¢ TIPOC T 0XEON TNC ETIKOIVWVIAC.

BOGIKEG KOl PN BACIKEG KATOHOTATEIG

Mia katdotaorn i ovopdletal Baoikn (essential) otav yia kabe dAAn katdoTaon j yio TV
OTIoIO | — ] €ival Kal | — i, (dNAAdN TEAIKA | « ). Mia BACIKr) KOTAOTOOT) €ITE ATIOTEAEI HEAOC
Miag KAAGNg 1Icoduvaiag €ite ouvioTa HovN TNC Pia KAAGT 1I00dLVaHiag wg TIPOC T OXEON
TN ETUKOIVWVIOC.

Mia katdotaon i ovopddetal pn Baocikn (inessential) dtav dev gival Bacikr], dnAadr otav
UTTAPXEI TOUAAXIOTOV dia GAAN KOTACGTOON | VIO TNV OTIOIA | — j 0AAA OX1 | — .

Mia katdoTaon i Tov S, gival un BacIKA OTav 0V UTTIAPXEL KATIOIO GAAN KATACTACOT TIOL VA
ETUKOIVWVE( PE OUTHV.

AnAadn, pia katdotaon i ival pn Baoiki dv gite 10 (a) eite 1o (B) 10XLEl GTTOL
() uTTAPXEL KATTOIO KOTAOTAQCT) j YIO TNV OTIOIN | — | XWPIC va IOXVEL | - .
(B) dev LTIAPXEl KAMiO KATAOTOON j TETOI0 WOTE | — |.


https://math.libretexts.org/Courses/Monroe_Community_College/MTH_220_Discrete_Math/6%3A_Relations/6.3%3A_Equivalence_Relations_and_Partitions
https://math.libretexts.org/Courses/Monroe_Community_College/MTH_220_Discrete_Math/6%3A_Relations/6.3%3A_Equivalence_Relations_and_Partitions

AnAadn, Yio un Baolikr Kotaotoon gival €ite katdotaon arnoppo@nang (N aAuvacioa
TIOPAPEVEL O€ AUTH YIO TIAVTA) EiTE YETAPRATIKN.

O1 BaoIKEC KOTOOTACEIC OPOAOTIOIOUVTOl O KAACEIC PE TIEPICCOTEPO OTIO EVA OTOIXEIO TOU
XWPOU KOTAOTACEWV S. AVTIOeTa, pia un BACIKN) KOTAOTOON OTIOTEAED POV TNC Wia KAGON
lcoduvapiag Tov S.

ATIO TO TIOPATIAVW, CUUTIEPAIVOUUE OTIL:

*  Ka0g KAAGON 160OLVOUING OTTOTEAEITON EiTE HOVO OTTO BAGCIKEG €iTE HOVO OTIO UN
BOCIKEG KATUHOTATEIG.

* O XWPOG KATHOTACEWV S SlaxXwpPiletal o€ KAAOEIG 1I00OLVVOMING Ol OTtoieg Ba
gival €ite MEHOVWHEVEG HN POCIKEG KOTOOTAOCEIC €iTE KANCEI PBACIKWV
KOTOOTACEWV.

Kataotdoelg BacIKEG TIOL AVIKOUV O€ JIOQOPETIKEC KAACEIC OEV Eival TIPOCITEC PETOED
TOUC.

H e0peon twv Booikwv Kol pn Booikwv KOTAoTAoEwWY Hiog Mapkofiavrc diadikaaiog,
BonBdel otnv avadiatlTIwan ToU TIiVOKa PETARAONC PE TPOTIO WOTE VA SIEVKOAUVOVTOIL Ol
TIPAEEIC TIOL  ATIAITOLVTAL YIa TNV TIPOPRAEYN TNC MEANOVTIKNG OUUTIEPIPOPAC Miag
Mapkoiavr¢ aAuvaidac.

MNapadelypa 2
Av {X, n = 0} Mapkofiavr) aAugida pe Xwpo Kataotdoewv S = {0, 1} kal Ttivaka

METABaoNCg

P-ly

Tote n Katdotaon 0 0dnyei VIETEPUIVIOTIKA aTtnv 1 Kal n 1 €ival Kotaotaon amoppoenaonc.
O1 povadIkEG KAAoeIg looduvapiag sivar ot {0} ko {1}.

AnAadn:

To olvolo kataotdoewyv S = {0, 1} €ival KAEIoTO aAAd OxI KAAon 1coduvapiag. To aOVoOAo
{0} eivan kKAaan 10oduvapiag aAAG OXI KAEIOTO.

H kAdon {0} sival petaBotikn apa pn Bacikn.

H kAdon {1} eival amtoppo@nTIKr) dpa un BAcIKr).

Egappoyn
Na xapoKtnpiotoLv ol kKataotdoelg {0, 1, ..., N} Tn¢ aAvaidag tou oxnuotog we Booikeg
un BoOIKEC.
@ | |
0=—0—0—0=xt
R e Nt e N e N
ATtGvINnONn
* Ol amoppoPnTIKEC KaTaoTAaoelC 0, N gival BaOIKEG yIOTi IKAVOTIOIOUV (TETPIMUEVA) TOV
0pICUO.

* Oikatootaoelg 1, 2, 3, ..., N — 1 gival un Baoikeg yiati £xouv pocfacn oTIg
OTIOPPOPNTIKEC, EVW OEV ETTIKOIVWVOUV HE QUTEC.
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EVTOTUGHOG BAGIKWY KOl PN BACGIKWV KATOOTACEWV
H e0pean Twv BacIKwV Kal Un BAaoIKWY KATOOTAGEWVY KABWC KAl TWV KAAGEWV TOUC, UTIOPEI
VA YiVEl YE TNV TIOPOKATW S1adIKATIA.

ZEKIVWVTAC aTIO TNV KOTACTOOT 1 GNUEIVOLUE OE €va dIAYPAUMA PONC OAEC TIG
KOTOOTACEIC TIOU Eival TIPOCITEC ATIO OLTAV.

®/

SO

>uvexidovpe 10 dAYPAPPO PONC YIO Hia atto TIC KOTACTACEIC TOU TeAevuTaiov Prjpotoc. H
ol0dIKooio cuvexiZetal PEXPIC OTOU €PEAVIOTOUV OAEC Ol KaTtooTtdoel. Edv uttapyouv
KOTOOTACEIC TIOL OEV £XOUV EUPAVIOTEI 0TO SIAYPAUMA PONC, EEKIVAUE UE KATTOIO OTTO QUTEC
€Va KaIVOUPI0 JIAYPAPHO MEXPL VO €EOVTANBOUV OAEC.

O

/
/

o
©

/

@@‘/;/

Napadelypa 4
Aivetal n Mapkopiavn oAucida {X,, n > 0} pe xwpo Kataotacgewv S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} kal

Ttivoka petdfoonc:
01 0 0 09

0
0 06 04 0 O
0 07 03 0 O

08 0 0 02 O
0 O 02 04 04
03 0 O 04 0 03

o O O O O

Na BpeBolv o1 KAAOEIG BACIKWY KATAOTACEWY NG {X};, N = 0}.



AbOon

™ @)
@i@/@ ogyo
(a) \@ (b) \@

/@
© @ () @

ATIO TO TP (@) Tov dlOYPAPKOTOC PONC TWV KOTAOTACEWV TN¢ Mapkofiavrc aiuaidag
TIPOKUTITEL, OTI TO oUVOAO {1, 4} amoteAei pia kKAaon Baoikwv Kataotdoewy (1 « 4).

ATIO 10 TUAUA (b) TIPOKOTITEl OTI 01 KOTAOTACEIG {2, 3} ATIOTEAOUV Hio KAGON Booikwv
KOTOOTAOEWVY (2 « 3).

ATIO 10 (C) £Xoupe o1l N {5} eival un Baoikn katdotaon (n 3 gival TtpooBAciun oo v 5
OAAG N 5 dev eival TtpoaBaaiun amo my 3).

ATIO 10 (d) €xoupe Ot n {6} cival un Baolikr katdotaon (6 - 1 oAAG TO OVTIOTPOYO dEV
IOXVEI).

Aoknon 2

Ma ™ Mapkoiavr) AAuagida pe Ttivaka yetapacng P va diaxwploToLV Ol KOTOOTACEIC O€
KAQOEIC 1I000LVAMIOG WC TIPOC TN OXEON TN ETIKOIVWVIOC KAl VO XOPOKTNPIOTOUV WG
Baolkeg 1 un Baoikéc.

00 0O0O0 X0 % 0 0
0O 00O0T1O0UO0GO0O0O0
003102+ o0 41 000
0O 00O0O0O0T1O0O00
p |00 2000500
100000000
O 00 2f0O0O0GO0OTO0 13
£ 00 00 3 0000
02000000130
000000 1 0 0 0]



Aoknon 3

Ma ™ Mapkoflavr) oAvaida pe TTivaka petapaonc P:

(a) Na yivel 1o didypopuUa KOTAOTACEWVY

(B) Na d1axwpIOTEl 0 XWPOC KATAOTACEWY O KAAOEIC BACIKWY KOTOAOTACEWV.

/0 5 00
£ 000
0 1 0 3
P=10 0 0 0
0 0 0 1
0 &£ 0 0
\lioo

3 3
Zovouyn

Mia KatdoTaon i UTIopEl va XapOoKTNPIOTE:

0
0
0
1
0
0
0

0

W= O O O oWl

1

o= O D O W

S

(0) w¢ KOTAOTAGON TTIOU €ival TEPOCITA ATIO Piot GAAN KatdoTaon j.

(B) w¢ KOTAOTOON TIOUL ETUKOIVWVEI PE Yia GAAN KOTAOTOON .

(Y) W aTtoppO@NTIKN KOTAOTACH.
(0) w¢ Baoikn (1 un Baoikn) KatdoTaon.




7. Adlaxwploteg MapKoBIavEG HAVGISEC

Mia Mapkolavry aAvacida kaAeital adiaxwpliotn (indecomposable 1 irreducible) 1} pn
SlaxXwpeiciyn av anoteAsital attd pévo pia Bacikr) KAAON KATOOTACEWY, ONAOSIK OAEC Ol
KOTAOTACEIC NG ETIIKOIVWVOUV N pia artd v aAAn. ®avepd, pia adiaxwplotn Mapkofiavni
oAUGida OEV UTTIOPEL VO TIEPIEXEI ATIOPPOPNTIKEC KOTOOTACEIC.

ApacTnpIoTNTA

Na deiéete 01 n MapkoPiavi oAuaida {X,,, n > 0} pe mivaka petaacng P eiva
adlaxwplotn, O1Iov

0.3 02 05
P=/01 09 O
02 0 038

To d1dypappa porg Twv KATAOTACEWV €ival:

OO
e
@@4@

SO0

S

KaBw¢ ol kataotdoelg {1, 2, 3} amote oLV Hia BaaciKr) KAACT KOTAOTACEWVY, CUUTIEPUIVOUUE
ot N Mapkoiavr oAuaida sival adiaxwpIoTn.

Noapdaderypoa
O1 Mapkolaveg aAvaideg pE TIIVOKEG PETABaong P4 kot Po dgev gival adIoXwpIoTEG (YIOTi;).
05 05 O 0 0.1 01 04 04
09 01 O O 05 01 1 03
P1 = Pz =
0 U0 0.2 D8 02 04 02 0.2
0 D BT 93 g O 0 1



Apoaoctnpiotnta

Na deigete 01t n MapkoBiaviy aAuaida {X,, n = 0} pe Ttivaka petapaong P eival
adlaxwploTn, OTIov

(05 05 0 0 0 0)
09 0 0 0 0 01
0 0 0 08 0 02
07 0 01 0 02 0
0 0 0 01 09 0
\09 0 0 0 01 0/

Apaotnpiotnta

Na deigete 61t n MapkoBiavr aAvaida {X,, n =20}, S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, pe Ttivaka
METABaong P dev gival adlaxwplotn, OTIou

(00 5 3 0 0)
0000 3 3
010000
== 102000
010003

T 3 N

\p L o0 2 0)

8. Kavovikn pop@n Ttivoko peTdfoong

MapatnpoLpe 0Tl Eva OTOoIXEIO pjj ToU TTivoKa peTaBaong P uttopei va avtiotoixei o€ povo
€Va aTIo TO TIAPOAKATW YEYOVOTA:

(a) MetaBaaon petagd dVO KATAOTAGEWV TNG idI0C KAACGNC BOCIKWV KATAGTACEWV.

(B) MetdBaon amoé kamola un Bacikn Katdotaon o€ KATIola Baaikh Kataotaon, dnAadn)
KOTOOTOGOT TIOU VO OVIKEL O KATIOIO KAAGOT BACIKWY KATOOTAGEWV.

(y) MetaBaon artd kamola pn Baoiki Katdotaon o€ KAattola (GAAN i Tnv id1a) un Bacikn)
KOTAoTOOM.

NA€EPE OTI 0 TTivaKOC PETABOONC BPICKETOI OE KAVOVIKE) HOP®K) OTOV Ol YPOUMEG Kal Ol
OTNAEC TOU €XOUV TOTIOBETNOEI PE TPOTIO WOTE VA TNPOULVTAL Ol EEMC KAVOVEC:

(o) Epgavidovtal TipwTa 01 KAACEIC TwV BACIKWY KATACTACEWVY PE aLEoUoa OEIPA W
TIPOC TO TIARBOC TWV KATACTACEWY TWV KAAGEWV.

(B) Epgavidovtal HETA Ol KAACEIC TwV W BOCIKWVY KATACTACEWVY E TETOIO OEIPA, WOTE VA
€ival TIPWTEC EKEIVEC TTOL €ival TIPOCITEC OTTO AAAEC.




Noapdaderypoa

TNV TIEPITITWON Tou Ttapadeiypatog 4, ol Bacikég KAAaeIC gival ot {1, 4} kai {2, 3} Kal o1 PN
Baoikég kataotdoelg gival ol {5} kal n {6}. Meta&L twv {5} kal {6} Kapia dev gival TIPOOITH
aTtd TNV AAAN KOTA CUVETIEIA N O€IPA TOLG OEV TIAI(El KOVEVA POAO. ZUPTIEPQIVOUME OTI N
KOVOVIKA Jop®n Tou Ttivaka P gival n €€NG:

01 0 0 09 0 0 01 09 0 0 0 O
0 06 04 0 0 O 08 02 0 O 0 O
p_| 0 0703 0 0 0 — P 0 0 06 04 0 O
08 0 0 02 0 O 0 0 07 03 0 O
0O 0 02 04 04 0 0 04 0 02 04 0
03 0 0 04 0 03 03 04 0 0 O 03

‘Eotw pia  Mapkofiovy oAuaida 10U €xel k BAOIKEC KAACEIC KOTOOTACEWV KOl S [N
Baolkég. Tote €ival @avepd OTI N YEVIKA HOP@N TNG KOVOVIKAG MOPERG Tou TrivoKa
petaBaaoncg P ¢ Mapkofiavig aAuaidag Ba givai

P 0 0 0
0 P 0 0 Q

P={0 0 .. 0 0 Q= (_22 !
0 0 P. 0 1
R, R, ... R_ Q Q,

6mou Pq, Py, ..., P €ival OTOXOOTIKOI TIIVOKEG Ol OTIOIOI AVTIOTOIXOUV OTIC UETABATEIC
METOEL TWV OTOIXEIWV TwV K BaCIK®Y KAAOEIG KATAOTACEWVY, 01 Q1 ,Q9,..., Qg AVTIOTOIXOUV
OTIC YN BACIKEG KATACTACEIC Kal Ol Rq, Ry, ..., R, QvTIOTOIXOUV OTIC HETABATEIC ATIO TIG N
BaoIKEC OTIC BACIKEC KAACEIC KOTOOTATEWV.

H onpovtikOTNTa TN KOVOVIKNE HOPQIC OPEIAETAI GTNV EVKOAIN € TNV OTIOIO PTIOPEL Va
LTIOAOYIOTEI N dVVaN Tov Ttivaka P, KaBw¢ IoXVEL:

P 0 0 0 P 0 0 0
0 P, 0 0 0 P 0 0
P={0 0 .. 0 0| == P=[0 0 .. 0 0
0 0 P, 0 0 0 .. P 0
R, R, .. R, Q R R .. R Q'

Ol TTiVOKEC Ri(n) gival TToOAOTTIAOKOI Kal EKQPALOLV TIC ETORACEIC ATIO TIC PN BOCIKEG

KOTOOTOCEIC OTNV | -KAAON BOCIKWY KOTAOTACEWV. AV WOTOC0 0 P dev €xEl un BACIKEC
KOTOOTACEIC, TOTE N YEAETN TN ACLUTITWTIKNAC TOU CUUTIEPIPOPAC aVAYETal OTNV EVPETN



TOU 0pioL TwWV Pi”, oNAadr otn PeAETN piag Mapkofiavig aAuaidag Tng oTtoiag OAEC Ol
KOTOOTACEIC TNG ATIOTEAOUV [ia KAAGT 1I00dLVOiaC.

Aocknon 1
NO yPO@Ei GTNV KAVOVIKI) HOp@r) O TTiVOKAC PETARAONC TG aAuaidag
12 1/2 1/2 1/2
1 Clpub 1] 27 J3}——{Home[ D1
1/2 1/2
Aoknon 2

N ypa@ei aTnv KAavovikr) Joper] o Ttivakag JETafoaong

1 0 0 0 0
1/2 0 1/4 0 1/4
P=[1/21/4 0 1/4 0
1/2 0 1/4 0 1/4
1/2 1/4 0 1/4 0

9. AAuCideg attoppoPnoNg

YrtevBupidetal 0Tl pia KoTaoToon ovopadetal Kotdotaon oaroppo@nong (absorbing
state) otav n Mapkofiavr) oAvaida, av Bpedei oe autrjv, dev PTIOPEl va OANAEEL TNV
KOTOOTOOT] TN¢ O€ ETIOPEVO Briua.

H kotaotaon i gival Kataataon amoppoenaong av pji = 1 (kal pjj = 0,i#j).

2TV TIEPITITWON OOV T0 OUVOAO TWV KATOOTACEWV 00nyolv OE KATAOTACEIQ
OTIOPPOPNCNG CE TIETIEPOCHPEVO TIANBOC BNUATwv, TOTE N OALGIda OVOPALZETal OAVCIdO
amoppo@nong (absorbing Markov chain).

e pia aAvcida amoppoenong, KABe KotaoTOon Eival €iTE KOTAOTAON OTTOPPOPNONCG
(absorbing state) eite katdotaon petdfacng (transient state).
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210 oXNua TEPIyPA@OVTal Ol TIIBAVEC KAaTtaoTAoEIC piag Mapkofiavrc SlEpyaaied.
H kotdotaon A gival ammoppo@ntiki Kabwg av Ppebei oty katdotaon avtr) n diepyaacia
TIOPOEVEL YIO TIAVTO.

O1 kataotdoelg B, C, D, E €ival HeTABOTIKEC KOBWC ETUTPETIOLY TNV HWETAKIVNON G€ AAAN
KoTaotoon pe Btk rubavotnta.

Moapadelypa

210 oxnua TEPypA@ETal N Kivnan evog pebuopévou PeTaéd tng Pub Kal Tou oTutiol Tou
(B€oeic 4 Kau 5 oTov TTiVaKO PETARAONG) Ol OTIOIEG Eival ATIOPPOPNTIKEC KATACTACEIG KOBWC
av Bpebei oTIc dVO auTEC BETEIC, OEV UTTOPEL VO PUYEL.

(0 3 0 } O

1/2 1/ 1/z 1/2 % 0 % 0 0

1 Clpub ] [T sl 1P 0 1 0 o1
Y22 0 0 0/1 0

\0 0 0\0 1

AokKnon
Molol aTtd TOLC TIAPOKATW THVOKEG METABACNG TIEPIYPAPOULV OAVCISEC OTIOPPOPNONC;

& = 4 010

O 1 O B =

B 8 .5
: HE
@ 2
0 3
0 .6

4
A
1
0

S BB g
NSO O

A
ol
0
1
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e KAOBe aAvcida armoppoenong LTIAPXEl Betik TUBOVOTNTO TIPpOCcPoong armd KABe
METABOTIKN KOTAOTOON TIPOC KATIOIA KATACTACH aTIOPPOENONC. ZUVETIWG, aveéapTnta armo
TNV ApXIKr KOTaoTtoon, KABe aAuvaida armoppd@naong oTo TEA0C ue BeBaidtnTa KATAANRYEL O€
Mio KatdoTtaon amoppoEnaong.

AvadeIKVOOVTal OPICHUEVA EVOIOMEPOVTA EPWTAUATAL:

Epwtnua 1: MNMoéoeg popeg avapevetal va Bpebei N aAuacioa o€ KATIOIN PETABATIK)
KOTOOTOON TIPIV QTACEl 0€ KATAOTACN aTtoppo@enong;

Epwtnua 2: Me 1tola iiBavotnta Oa Bpebei o€ kaOe pia armod Tig BEoelg atoppoPnaong;

‘Eotw 011 N aAuaida amtoppo@nong TIEPIEXEL I KATAOTACEIC ATIOPPOPNONG KAl S KOATAOTACEIG
veTdBaong. Kabwg, yia KaBe Katdotaon amoppoenang i givat p; = 1 Kot pij = 0,i %]
OLVAYOULUE OTI O Ttivakag HeTdBaong P piag aAucidag amoppd@nong UTIOPED va ypagei
(Ootepa aTIO KATAAANAN aVOBIATAEN TWV YPAPHWY KOl TWV OTNAWV TOU) WC:

R
P = @
0 I
OTIoL Q €ival évag TETPaYywVIKOC TIiVaKaC S X S, R gival évag pn Pndevikog Tivakag s x r, 0
gival €vag r X s PNdevIKOg Ttivakag Kat I, gival o r x r yovadiaiog Ttivakag. O Q TEPIEXE! TIG

TUOaVOTNTEC PETABAONC TOL CUCTAUATOCG PETAEL TWV S PETOROTIKWY KOTOOTACEWVY evw 0 R
TIEPIEXEl TIC TUOAVOTNTEC METABOONC TOLU CLOTAMUATOC OTIO TIC S METORATIKEG TIPOCG TIC ¢
OTIOPPOPNTIKEC KOTOOTACEIC,.

Moapadelypa
T H
3 7 R
Psfo0 % 00% ) P — Q
0 0 01 0 0 I,
0 0 0 0 1
0 1 0 L0
_ |1 1 _
g=l3 U 3 R=10 0
1 1
0 ; 0 0 9
Mapatipnon

H ovadiataén twv ypouPwy Kal Twv OTNAWV Tou Tiivaka JETARacng P cival g€iocou
OTIOTEAECOTIKI) O€ OTIOIOONTIOTE OTIO TIC HOPPEC
_ (1T 0
R Q

Q R
01]”

P =
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'E0Tw 0TI 0 TIiVOKAC PETARaoNC piag aivoidag amoppognong sivato P

o [T 01 0] _ I 0
" |IRQ||R Q| |R+QR @*

KOl YEVIKOTEPQ:
P I 0 I 0] I 0
" | R4+QR Q* || R Q| | R+QR+QR @*

M

Tote:

Pt o I 0
Tl EQ .+ QR Q)

Mia oAucida amoppo@nong, oT0 TEAOG OVATIOPEUKTO Ba Ppebei oe pia katdotoon
aTIOPPOPNCNC. ZUVETIWEG, KABWC 0 Trivakag Q TeplEXel TIC TBavOTNTEG YETARAONG TOU
OULCOTNHOTOC ATIO io HETAROTIKN KOTACGTOCN OE Piot GAAN YiVETON avTIANTITO OTI:

lim; _ o Qt=0.

MpaypoT:

AT TOV 0pICHO Hiog aAvaidag aTIOPPOPNCNG, UTTAPXE! HIa JIOOPON) OTIO OTIOIONTIOTE [N
OTIOPPOPNTIKA KOTAOTOCN S O€ KATIOIO ATIOPPOQPNTIKY) Katdotaon r. Emopévawg, kabe @opd
TIoL N dladIkaaia EEKIVA aTIO TO S, LTIAPXEl MO BeTikr) TTIBAVOTNTA VO OKOAOLBNGEl N
olepyaaia autd To PHOVoTIATl. AnAadr, PTTOPEN va vTtoAoyioTEl éva 0 < p < 1, TETOI0 WOTE N
TeavOTNTa VO PNV @TAcEl N JlEPYOCia oTnv aTIOPPOPNTIKI) KATACTOCON S META ATIO M
BrApota, m e N, va €ival To TToAD p. Meta arto k - m Brpota, n mlavotnta va pnv @Tacel

oTnNV r €ival To TIOAD pk, Kal KaBwg k — oo, Kal p < 1, cupTIEPAiVOUPE OTI pk - 0.

KaBag lim _ Qt = 0, cuuTiepaivoupe OTl:
I 0 I 0
P' = - P> =
I+Q+Q*+...+Q"HR @ ! ]

OMOU'N = [+Q+Q* +... = (I-Q)

O Q TepIEXEl TIC TIIBAVOTNTEC PETABOONG TOL CLCTIUOTOC ATIO Wia YETOPATIKY KOTAOTOON
Sq O€ Hiot GAAN S5, GUVETIWG O TIIVOKOG QM mepiéxel TIC TTIBAVATNTEC PETARAONE PETOED TOU
GUVOAOUL TWV HETORATIKWVY KOTOOTACEWV C€ N Bripata. Av n d1d0Toon TOU Ttivaka Q €ival s
X S, TOTE 0 TTivakag N gival évag TETPAYWVIKOG S X S THVOKAC PE YPOUMES KAl OTHAEC TIOU

OVTIOTOIXOUV OTIC METAROTIKEC KOTOOTACEIC KABWC €XEl Onuiovpyndei w¢ cuvdLACTUOC
OUVAUEWVY TOU TTiVaKa Q.

O mivakag N ovopddetal BaoikOg TtivaKag Tng armoppo@nTikig MapkoBiavig aiuaidac.
Ta otoixeio tou N gival 1o aBpolopa Twv TIBAVOTHTWY va PETAREl To cOTNUA ATIO Hia
petapatiki katdotoaon o€ KATolo GAAN o€ 0, 1, 2, ... BuoTa.
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KaBwg n oeipd i Tou mtivoka N, i =1, ..., S avTIOTOIXEl 0TNV i PETORATIKI) KOTAOTOON, YIiVETQI
OVTIANTITO OTL:

To oTtoixeio Nij' i, =1, ..., s, €ival 0 OVOPEVOUEVOC OPIBUOG ETTICKEPEWVY OTNV

Katdotaon j Tou Ba cupPolv TPV TIEPACEL N OAUCIdO OE€ KATIOIO QTIOPPOPNTIKN
KOotaotogorn, Orou s To TARBOC Twv PETAROTIKWY KataoTdoewv NG Mapkoflavrg
oAuaidac.

MpaypoT:
‘Eotw i Kal j 000 PETAPRATIKEC KOTOOTACEIC KOl €0TW OTI TO 0VOTNUA BPICKETOI APXIKA OTNV
Katdotaon i. ‘E0Tw £mtiong Xy Hia T.4. T€T010 WOTE X = 1 av N KAtdotaon g dlEpyaaiog

gival j batepa amod K Bripata Kat 0 av dev gival, dnAadn, X, ~ Bernoulli(QKij) Kl

E(X) = P(X = 1) = QY.
To avopevouevo TIANB0C eTIIOKEPEWY TNC dlEpyaciog OTnv KATAOTOON j OTa TIPWTA N
BrAuota eiva:

E(XO + Xl + X2 + ... +Xn) = Qolj + Qllj + Q2Ij +...+ inj

KaBwg n — oo TIPOKOTITEL OTI E(Xp + X1 + Xo + ... ) = Nij

O mivakag R TtepIEXE! TIC TUBAVOTNTEC HETARAONC TOL CLUCTAUATOC OTIO Mio KAatdoTaoN
MeTaPaaon( (s) o€ pia katdotaon armoppo@nang (r).

Av Bij* N TeavotnTa T0 cVCTNUA TIoU &eKivnoe attd tn yetaBotikn Béon i, i=1, ..., s, va

BpeBei kATTIOIO GTIYUN OTNV ATIOPPOPNTIKN Béon j, j=1, 2, ..., I, TOTE
Bij = ZI’IZK[Qn]ik' Rkj = zK(Zn[Qn]ik)' Rkj =2, Nj - Rkj =(N- R)ij

AnAadn, TIPOKUTITEL OTL:

O mtivakag N - R TIEpIEXEL TIC TIIBAVOTNTEG ETABOONC OTIO Hia PETORATIKA OE pia
artoppo@nTikA Katdotaon. O mivakag N - R ovopadetal Kal Ttivakog ADGEWV NG
oAuaidac.

>uvoyidovtag;

Epwtnua 1: NMooec popeC avauevetal va Bpebei N aAucida o€ KATIoIN PIETABATIK)
KOTOOTOON TIPIV PTACEl O€ KATIOIO KATACGTAON Amtoppo@naong;

ATtGvINnONn

Ta otoixeia touv BaaoikoL Ttivaka N = (I - Q)'l gival o avopEVOUEVOC apIBUOG TIEPIOd WV
TIOU OTTAITOUVTAL YId TNV A@IEN OE KATIOIO ATIOPPOPNTIKN Katdotaon. Av ) diepyaacia
EEKIVAOEL ATTO TNV | JETABOTIKN KatdoTaon, To0 aBpolopa g i ypapung tou N amodidel To

14



OVAPEVOPEVO GUVOAIKO TIARB0C BnuUdTwy TIOL ATIAITOUVTAIL YIO TNV AQIEN O€ OTIOINdNTIOTE
KOTOOTOGH aTtoppoOPnong

Epwtnua 2: Mg 1ola iBavotnta 0a Bpebei o€ kABe pia atod T BEoeIg atoppoPnaong;

ATtGVINON
O mivaka¢ Avoggwv N - R TtepiExel TIg TuBavotnTeg PeTARaong artd i HETARATIKY O€ pia
OTIOPPOPNTIKNA KatdoTaon.

Znueiwon

H pébodo¢ Tng dloywvioToinong €vog TIVOKA MTIOPED va XpNnolhoTionBel Evavil g
avaywyng oTnv Kavovikn poper). Qotéoo, sival Tbavo €vag Tiivakog va Pnv PTtopEi va
Ol0ywVOoTIoINGel  OTIOTE €ival UTIOXPEWTIKO VO OKOAouBriooupe TN dladikaagia, OTIwWC
TIEPIYPAQPNKE OTNV EVOTNTA QUTH).

KdaTtola rapadeiypato 0TOXOOTIKWY TIIVAKWY TIou deV €ival dlaywvoTtoinaiyol ival Ta €ENG:

2 2 1 5/12 5/12 '1/6
M:% L & i A=1 1/4 1/4 1/2
¥ 4 5 1/3 1/3 1/3

Apaotnplotnta
ETtaAnBeloTe TIWC 01 TIAPATIAVW TTIVAKEC OEV Eival SI0YWVOTIOINCIKOL.
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Noapadeypa 1

e éva dlaonuo Teipaua, o Asch (1951) e&€taoce tov Babud otov oToio ol AvepwTiol
OTTIOOEXOVTAl TNV KOIVWVIKN TTECN YIO CUUHOPPWAOT. PAIVOPEVIKA, TO TIEIpAPO aQOPOLOE
TNV OTTTIKA avTiAnwn. 'Eva atopo odnyolTtav o€ €va OWHATIO Kal KaBOTav HE KATIOIOUG
OAAOLC CULUMETEXOVTEC. O TIEIPAPOTIOTHC TOUC TIOPOUGiade P OTIAN OTITIKN Epyaacia - va
KoBopioouv TTola OTIO TIC TPEIC YPAUMEC EiXE TO 010 PAKOG PE PIO YPOUUN avo@opag. XN
OLVEXEID, {NTolVTIav OTIO0 KABE OUPUETEXOVTA Vva dwoel TNV Omdvinor Tou, PE TO
UTIOKEIYUEVO va aTtavtd TeAeVTaiog. H gpyaaia oxedlAOTNKE €101 WOTE N CWOTH ATIAVINGN
va eival tpo@avrc. QoTtdco0o, €V Oyvoid TOU CUMMETEXOVTA, OAA Ta OAAA dTopa HTav
OLVEPYATEC TOL TIEIPAPOTIOTH Kal €ixav AdPel odnyie¢ va dwoouv Tnv idla E0QAAPEVN
artavinon. ‘Etol, otav TEAIKA €pXOTOV N O€IPA TOU UTIOKEIYEVOL VA ATIOVTHOEL, TO
UTIOKEIYEVO ETIPETIE VO €TIIAEEEI av Ba dWOEl TN CWOTH ATAvInan (ayvowvtag Tnv Ttieon
OULMUMOPPWONG ME TNV opada) 1 t AavBaouévn artdvinon (VTToXwPENon CG€ OUTAV TNV
Ttieon).

META TNV KOTAYPOQr] TWV OTIAVTICEWY, 0 TIEIPAPOTIOTHC CLVEXIZE PE AAAN dOKIYAaia OTIov
LTTNPXE Mia €&ioOL TIPOPAVIC ETIIAOYNA PE TOLC CUVEPYATEC TOL VO OTTAVTOUV TIAAL
EOKEPPEVO AABOC KOl va 0@rjvouv TIAAI TO CUMMETEXOVTO VA ETTIAEEEL OV Ba EAEYE TN CWOTH
QTIAVINGON Kal OX1 OUTAV TIOL €iXaV TIEI OAOI Ol AAAOL.

> plo €KO0XN aLTOL TOU TIEIPAPOTOC, ALTH N dladIKaoia ETTOVAANPONKE GLUVOAIKA 35
@OpPEC. 'ETOl, yIO KABE LTTOKEIPEVO, T OEQOPEVO UTTOPEL VO ATIOTEAOVVTOI ATIO MO CEIPA
OTIAVTNOEWV OTIWG TT.X

acoaaBapPBaBBRRRRRRRPPRRRRRARREERFAA

OTIOU TO O ONAWVEL TN CWOTH aTtAvVTNon (ayvonaon Twv UTIOAOITIWV) Kal To B TN AavBaouevn
aTtIavInon (KOIVWVIKA CUPHOPPWAON).

AUTO TO TIEIPOPO ETTOVOANPONKE PE GAND ATOPO, KOBEVA OTIO TO OTIOIO dNMIOVPYNOE Tr JIKN
TOUL OKOAOLBia aTIOKPIoNC. BPEBNKE TIWC Ol TIEPIOCOTEPOI EPWTWEVOIL OPXIKA
OU@ITOAOVTEVOVTOL HETAEL TWV O Kal B, OAAG TEAIKA ETIEAEYQV pia oTaBepn artdvinon (eite
TO 0 &ite 10 B) XwpPi¢ METABOAN aTTO ETTAVAANYN O€ eTTavaAnyn Tng doKIYaaoiac.

o TNV YOVTEAOTIOINGN TNG CLUTIEPIPOPAC TWV EPWTWHEVWY, 0 Cohen (1958) ipdteIve Eva
MOVTEAO oAvaidag Markov pe 4 KOTOOTACEIC:

Katdotaon 1: oto8epOC avVTIKOUPOPUIOTHC (dev eTtnpeddeTal attd Toug AAAOUC)
Katdotaon 2: ota8epOC KOPPOPUIOTHC (ETIIAEYEL TNV ATIOWN TV AAAWV, OV Kal
AavBoaaopévn)

Katdotaon 3: ipoowpIivog avTIKOP@OPUIOTAG (OEV ETINPEALETAN ATIO TOUC GAAOULC,
TIPOCWPIVA)

Katdotaon 4: ipoowpIivog KOPQOPUIOTAC (TIPOCWPIVA ETIIAEYEL TNV ATIOWN TWV AAAWV)
Ta vTtokEipyeva otnv Katdotacon 1 3 divouv ocwaoTth anmdvinon (a) ayvowvtog Toug
LTTOAOITTIOLC, EVW TO ATOMA OTNV KoTaotaon 2 1 4 divouv AavBacouévn artdvinon (B)
LTTOKUTITOVTOC OTNV KOIVWVIKN TTIEGN TIOL TOUG ACKEITOL ATIO TOUC UTTOAOITIOUG.

210 UOVTEAO TOU Cohenl], o KOTOOTACEIC 1 Kal 2 aTToppOoPOoLV, VW Ol HETAPRACEIC
MTTIOPOUV Va cLUBOUV aTIO TNV Kataotoon 3 otnv 1 1 4 Kal aro v Katdotaon 4 otnv 3 4
2

[1] Cohen, B. P. (1958). A Probability Model for Conformity. Sociometry, 21(1), 69-81.
https://doi.org/10.2307/2786059
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XPNOIUOTIOIWVTOC TO TIEIPAMATIKG dedopEva, 0 Cohen UTTOAOYIOE TOV TTIVAKO JETARAONC
NG dlEpyaaiag.
0 0 0
1 0 0
0.06 0 0.63 0.31
0 0.05 0.46 0.49

MakpoTIpOBEG A, KABE UTTIOKEIPEVO YiVETOI TEAIKA EITE POVILOC PN KOUQOPUIOTAG
(katdotaon 1) €ite HOVIPOC KOPQOPUIOTHC (KatdoTtaon 2).

1.0 0.63 0.49 1.0
Q‘ 0.06 Q 0.31 Q 0.05 Q
\_/

0.46

H Bewpia MapkoBlavwv oAvaidwv PTTIOPEN va POG EVNUEPWAOEL YIa TIC TIBAVOTNTEC
LI0BETNONG Miag aTIO TIC dVO ATIOPPOPNTIKEC KOTOOTACEIG, AVAAOYQ E TNV APXIKI OTACN
€VOC UTIOKEIPEVOVU.

Edv n aAvoida Eekivioel otnv 1N petafatik kotdotaon (katdotaon 3), TEEPIUEVOUE OTI N
aAvoida Ba Ttepdoel 11,06 TePIGAOUC OE AUTHV TNV KatdoTaon Kal 6,72 Tepiddoug otn 21

peTapatikn Katdotaon (katdotaon 4) ipv va agixBei otnv 1M A m 2N anoppogntikn
Katdotaon avtioTtolxo.

AvtioTorxa, dv n aAvcida Eskivioel ot 2N petapatikn katdotaon (katdotaon 4),
UTIOPOUUE VO TIEPIPEVOLPE 0TI Ba Ttepdoel 9,98 Tiepiodoug otnv 1N petaotiky Katdotaon

kot 8,03 Tepiodoug otn 2" petaBoatikf kotdotoaon Tipv va agixsi otnv 111 2N
OTIOPPOPNTIKNA KatdoTaon

Kwodikag Gnu Octave (] Matlab)

>>P=[1000;0100;0.0600.630.31;00.050.46 0.49] % O mivakag petapaacnc
¢ dliepyaaiag

>>R = P(3:4, 1:2) % O mivakag R 1tou TIEPIEXEL TIC TUOAVOTNTEC PETARBOONC OTIO TIG
METAPBATIKEC OTIC OTIOPPOPNTIKEC.

>> Q = P(3:4, 3:4) % O mivakag Q TIou TIEPIEXEI TIC TUOAVOTNTEC YETARAONC HETAEL TV
METABOTIKWY KOTOOTACEWV.

>> N = inv(eye(2) — Q) % O Booikog Tivakag Tng dlepyaaiag

>>sum(N, 2) % Avapevouevo TIANB0G HETABACEwWY TIPIV TNV AQIEN OE OTTOIAdNTTOTE
OTIOPPOPNTIKA KatdoTtaon.

>>N*R % mBavotnteg PETARAONC aTTo TIC METAPRATIKEG OTIC OTIOPPOPNTIKEC
KOTOOTAOEIG
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Edv n alvoida Eekivrioel otnv 11N petapatikn katdotaon (katdotaon 3), TEEPIUEVOUUE OTI N
oAugida Ba agixBei o karola amd TIC SV0 ATIOPPOPNTIKEC KATACTACEIC LOTEPQ Ao 17,8
TIEPI6A0ULC.

AvTioTolxa, v n oAvoida Eexkivijoel ot 2" petapatikr kotdotoon (katdotoon 4), N aeiEn
o€ KATIOI0 aTIOPPOPNTIKY) KOTaoToon Ba cuuPei DoTepa ato 18 Tep1ddouc.

Edv 1O LTIOKEIYEVO NTaV APXIKA TIPOCWPIVOG OVTIKOU@OPUIOTHC (Kotaotaon 3), TOTE JE
66,38% TIOAVOTNTO KOTAANYEl POVIUOC OVTIKOUQOPUIOTNC evw e 33,62% TtiBavotnta
KOTOANYEl HOVIUOC KOUPOPUIOTHC.

Edv apxikd ntav poocwpiva Kop@opuloTig (katdotaon 4), €xel 59,87% miBavotnteg va
KOTOANEEL JOVILOC AVTIKOM@OPUIOTAG Kal 40,13% TiBavOTNTO VA KOTOANEEL MOVIUOG
KOM@OPUIOTAG.

MNoapadelypa 2

‘Evag tdoyadopog £xel 3.000 € kai artogaacilel va Ttai€el 1.000 € tn @opd o€ Eva TpaATIE
Black Jack o€ éva kadivo. 'Exel amto@aaoioel Tiw¢ 8a guveyilel va Taidel €wg 0Tou
XPEOKOTINOEI I KeEPdioel 5.000 €. H rubavotnta va kepdioel oto Black Jack eivai 0,40.
Na BpeBei o mivakag petdfaong kai n mBavotnta ot 0 T{oyadopog Ba XPEOKOTINOE

(a) €xovtag To apxIKo TT000 Twv 3.000 €

(B) pe Vv vTt6Bean OTI £XEl Bpedei va £xel 2.000 £.

AOon

Mivoakag petaBoong P =
0 1K 2k 3K 4K 5K

1K .60 0 .40 0 0 0

2K 0 .60 0 40 0 0
3K 0 0 .60 0 40 0
4K 0 0 0 .60 0 40
5K 0 0 0 0 0 1

Kavovikr popon P =

=
=
=
=

0 1 0

5K 0 1 0 0 0 0
1K 60 0 0 40 0 0
2K 0 0f(f|60 0 40 0O
R 3K 0 0 60 0 40 Q
4K 0 40110 0 60 0
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kK|l 154 9 47 19
Baowkog ivakag N= (1- Q)L = o | 135 225 118 47
skl 107 178 225 90
ak| 64 107 135 154

154 90 47 .19 6 0 .92 .08]
r”VGKGC )\00'800\) N 'R 1.35 2.25 118 47 0 0 _ .81 .19 l:

1.07 1.78 2.25 .90 0 0 64 36|

.64 1.07 135 154 [0 4 | .38 .62

O mivakag N - R TTEPIEXEL TIC TIIBAVOTNTEG TNE ATIOPPOPNONCG oTnVv Katdotacn 0 € 1) otnv
Kotaotoon 5.000 € eKIvavTag artd OTIoI0dNTIOTE ATIO TIG TEOOEPIC PETOPATIKEG
kotaotaoelc (1K, 2K, 3K, 4K).

Edv o maiktng €xet 3.000 €, TOte N TUBAVOTNTA OIKOVOMIKNE KOTAOTPOPNC Tou(3.000 € - 0
€) eival 64% kai n TBavotnTa va @tacel ta 5.000 € (3.000 € - 5.000 €) sival 36%.

Edv o maiktng €xel 2.000 €, Tote N TUBAVOTNTA OIKOVOMIKNE KOTAOTPOENC Tou(2.000 € - 0
€) eival 81% kai n TBavotnta va @tacel ta 5.000 € (2.000 € - 5.000 €) sival 19%.

MNapadelypa 3

O1 OTIOLAEC EVOC QPOITNTI) OTO TIAVETIICTHIO YUTIOPOUV VO TIEPIYPUPOLY OOV MId
Mapkofiavr) aoAucida Ye 6 KATAOTACEIG OTIOL N KABE KAatdoTaon TEPIYPAPETAl TIOPAKATW:
Katdotaon 1: 0 QoItnTH¢ EYKATAAEITIEI TO TIOVETTIOTHMIO.

Katdotaon 2: 0 (oItNTH¢ TIaipVEl TO TITUXIO TOU.

Katdotaon 3: 0 gortntric omoudddel oto 49 étoc.

Kotaotaon 4: o gortntrc omoudalel oto 39 étoc.

Katdotaon 5: 0 gortntrc omoudadel oto 2° étoc.

Katdotaon 6: 0 @ortntric omoudddel oto 1° étoc.

‘Evag @ortntig, Kabe Xpovid ite ouvexilel TIC OTTIOVOEG TOU OTO ETIOPEVO £T0C, EITE
ETTOVOAOUBAVEL TO JOBNPOTA TOL OOV £TOUC, EITE EYKOTOAEITIEI TIC OTIOVOEC TOU.
Av p gival n TIBavVOTNTa EYKOTAAEIPNC TWV OTIOLdWV CE KABE £10¢, g N TIIBAVOTNTA

ETTOVAANYNC TOU iB10L £TOUC KAl ' N TIIBAVOTNTA TIOPOKOAOVONGNC TOU ETIOMEVOL £TOUC TOTE
0 Ttivakag PETapaaong g dlepyaaiag givat;

1 2 3 4 5 6
1f1 0 0 0 O O
200 1. 0 0 0 O
P=3 p rllg 0 0 O
A4p Ol r g 0 O
RS p OO0 r g O Q
6hp OO O r g

O Baoikog mivakag N kai o Ttivakag N - R TTou TIEpIEXEI TIC TUIBAVOTNTEC HETARAONC TNG
dlepyaaiag gival:
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1 0 00O
1 s 1 0 0 l—4* #
T(pen|f ot 10 - 7
£ £t 1 1-¢* ¢

orout=r/(p+r).

Edv Béooupe

p = 20%: TIBVAOTNTA EYKOTAAEIPNC TWV OTIOLAWV C€ KABE £10¢,
g = 10%: n rubavotnta emavainyng tou idiou £Toug,

r = 70%: n TuBavotnta TtapakoAoBnong Tou ETTOUEVOL ETOUC,
01et=r/(p+1)=7/9=0,7777... Kal

1 2
il RS 3(0.22 0.78
N= 086 LIL 0 0| . ~_4/040 0.60
0.67 086 111 O 51 0.53 0.47
052 067 086 1.11 6{0.63 0.37

EVOEIKTIKA:
*  H mubavomta évag 2eti¢ (katdotaon 5) va Ttdpel TITuyio (Kotaotaon 2) YETa aTto
TIETIEPACHEVO TTIANBOC ETWV €ival 47%.
*  H mubavotnta évag 2eTi¢ (katdotaon 5) va eyKataAeiPel TIC 0TIoLdEC TOL(KATACTAON
1) YETA ATIO TIETIEPACHEVO TIANBOC £TWV gival 53%.

Kwadikag Gnu Octave (1 Matlab)

>>p=0.2;,9g=0.1;r=0.7
>>P=[100000010000;prg000;p0rq00;p00rqO;p000Tq]

>>R = P(3:6, 1:2) % O mivakag R Ttou TIEPIEXEL TIC TUOAVOTNTEC PETARBAONC OTIO TIG
METOBOTIKEG OTIC ATIOPPOPNTIKEC.

>>Q = P(3:6, 3:6) % O mivakag Q Tou TIEPIEXE! TIC TIOAVOTNTEC ETAPRAONCG METAEL TWV
METAPBATIKWY KOTOOTACEWV.

>> N =inv(eye(4) — Q) % O Baclkog¢ TTivakag tng dlepyaaiog

>>sum(N, 2) % Avapevouevo TIANBO0C ETWV TIPIV TNV ATIOPOITNON N TNV EYKATAAEIYN TV
OTIOLOWV.

>>N*R 9% 1m0ooootd0 0aTto@oitnaong rj EyKOTAAEIPNE GTIOLAWVY ATTO OTIOI0dNTIOTE
€10¢0.

Kwodikag Python

import numpy as np

p=02;9=0.1,r=0.7

P =np.array([[1, O, 0, 0, 0, 0], [0, 1,0, 0,0, 0], [p,1,q, 0, 0, O],
[p’ 01 r’ q! O’ O], [p’ O! O’ r! q’ O]! [p! O’ 01 O’ r! q]])

R = P[2:6,0:2]

Q = P[2:6,2:6]

N = np.linalg.inv(np.identity(4) - Q)

print(np.dot(N, R))
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Napdaderypa 4

‘Eva Ttovtiki ToTtoBeteital otov AaBUpPIvOO TIOL @AIVETAI TIAPOKATW Kal PETAKIVEITOI OTIO
OWHATIO a€ dWMATIO TuXaia. ATIO OTIOIOdNTIOTE dWHATIO, TO TIOVTIKI Ba ETUAEEEL PO TIOPTA
OTO ETIOPEVO dWMATIO YE i0eC TIIBAVOTNTEC. MOAIC TO TIOVTIKI QTACEl GTO OWUATIO 1, BpioKel
@ayntd Kol dev @eVYEl TIOTE ATIO OLTO TO dwWuATIO. Kal Otav @Tdcel oTo dWMPATIO 5,
TIAyI0EVETAl KOl OV PTIOPED va @Uyel amtd auTtd To dwpdtio. Mola gival n mbavotnta 10
TIOVTIKI VO KATOAREEL 0TO dWUATIO 5, av €iXe apxIkG ToTtoBetnBei 010 dWMPATIO 3;

Food1 | 5
- 1 -
T
3—r 4 5
| | Trap

Kwadikag Gnu Octave (i Matlab)
>>P=[10000;1/3001/31/3;1/2001/20;1/41/41/401/4,00001]
>>P2=[10000;01000;1/2001/20;1/4 1/4 1/4 0 1/4;1/3 1/3 0 1/3 0]

>> R = P2(3:5, 1:2)

>>Q = P2(3:5, 3:5)

>> N =inv(eye(3) — Q) % O PBaclko¢ TTivakag tng dlepyaaiog

>> sum(N, 2) % AvapevOuevo TIANBOC KIVIOEWVY TIPIV TNV A@IEn atnv tpoen TNV
Tayioa.

>>N*R % ruBavotnta a@igng otnyv Tpoen N otnv mayida.

ans =

0.78947 0.21053
0.57895 0.42105
0.52632 0.47368

H muBavatnta To TIoVTIKI va KATAANEEL 0TO dWMATIO 5, av €ixe apxIKA TOTIOBETNOEI 01O
owudtio 3 eival 21,1%.
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Napdadelypa 5

AVO 10000vVapol TevioTeg, 0 Andre kai 0 Vilay 0 kaBevag ye 2 € atnv TOETTN, aTto@aai{ouvv
va otoixnuatioouv arto 1 €, yia k&Be ttaiyvidl Ttou Taidouvv. Zuvexidouv va Taidouy PEXPL
VO XPEOKOTINOEI EVag aTto auTolC.

(o) Fpawte Tov TTivaKa PETARAONC yia Tov Andre.

(B) MpoadlopiaTe TIC ATIOPPOPNTIKEC KATOOTATEIC.

(y) Fpawte tov TTivaka AVonc.

(8) Av 0 Andre é€xel 1 €, Ttola €ival ) TIIBAVOTNTA Va T0 XACEL OAA TEAIKA;

Kwodikag Gnu Octave (1) Matlab)
>>P=[10000;1/201/200;01/201/20;001/201/2;,00001]
>>P2=[10000;01000;1/2001/20;001/201/2;0 1/20 1/2 0]

>>R =P2(3:5, 1:2)

>>Q = P2(3:5, 3:5)

>> N = inv(eye(3) — Q) % O BacIkog Ttivakag g dlEpyaaiog

>> sum(N, 2) % Avaugvopevo TIANBOC KIVHOEWVY TIPIV TNV A@IEN aTNV TPOQ I TNV
Tayida.

>>N*R % ruBavotnta a@iEng otnv Tpoen N otnv mayida.

ans =

0.75000 0.25000
0.50000 0.50000
0.25000 0.75000

Av 0 Antre €xel 1 €, n TuBavoTNTa va Ta XAO€l OAQ TEAIKA €ival 75%.

MNapadelypa 5 (ekdoxn B)

AUVO 1000VVOUOI TevioTeg, 0 Andre kai 0 Vilay 0 kaBevag ye 2 € otnv TOETTN, aTToQaai{ouvv
va gtoixnuatioouv aro 1 €, yia k&Be ttaiyvidl Ttou Taidouvv. Zuvexidouv va Taidouv PEXPL
VO XPEOKOTINOEL EVAC aTIO ALTOUC.

H ruBavétnta vikng yia tov Andre eivai 0,4 kai yia tov Vilay 0,6.

(o) Fpayte Tov TTiVOKO PETABOONC yia Tov Andre.

(B) MpoadlopioTe TIC ATIOPPOPNTIKEC KATOOTACEIC.

(y) Fpawte tov TTivaka AVonc.

(8) Av 0 Andre é€xel 1 €, Ttola €ival ) TIIBAVOTNTA va T0 XACEl OAA TEAIKA;

Napdaderypa 5 (ekdoxn y)

ApXIka o Andre €xel 3 € kai 0 Vilay €xel 2 €. ATtogaaoilouv va atoixnuatioouv amo 1 €, yia
KABE TTouxVvidl Ttou Ttaidouv. ZuveXidouv va Ttaidouv PEXPI VO XPEOKOTINOEL EVAC aTIO ALTOUC.
H ruBavétnta vikng yia tov Andre eivai 0,4 kai yia tov Vilay 0,6.

(o) FpaWte Tov TTiVOKAO PETAROONC yia Tov Andre.

(B) MpoadlopioTe TIC ATIOPPOPNTIKEG KATOOTACEIC.

(y) Fpawte tov TTivaKa AVonc.

(8) Av 0 Andre éxe14l €, TT010 €ival N TIBAVOTNTO VA TO XACEl OAA TEAIKA;
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ZUUTIARPWHA OEWPING OTIC ATIOPPOPNTIKEG HAVCISEC

OewWpnUA (AVAPEVOUEVEC ETIICKEWEIC ATIO Wia KOTAOTOON | O€ Jiot GAAN Katdotaon j o€
oTtol0dNTIoTE aALCida)

‘Eotw {X,, n € N} pia Mapkofiavry oAuvgida pe Xwpo Kataotdaoewyv S =AU B, |A n B| =
Kal P o Tmivakag petapaong petagld Twv KOTAoTAGEWY TOU UTTIOCUVOAOU A, TETOIOC WOTE
lim, ~ » P" = O. Tote, o mivakag (I — P)?, Ttepléxel wg oToIXEia T0 aVOUEVOUEVO TIANBOC
METOKIVI|OEWVY TOU CUCTHHOTOC METAEL TwWV OIOQOPETIKWY KOTOOTAGEWVY TOU A, TIPIV TNV
META@OPA OTIC KATOOTACEIC TOL CLVOAOUL B.

ATTO81EN

O mivakag petapaong P piag¢ Mapkofiavig aAuaidag TIEPIEXEL TIC TIIBAVOTNTEC PETARACNG

evOC BriaToc (T1.X. aro 1o oTddio 0 010 oTddIo 1) eve o Ttivakag PN mepiéxel g
TBAVOTNTEC HETAROONG N PNUATWY (TT.X. aTto 10 0TddIo 0 6To OTAdIO N).

Av 010 01ad10 0 n aAvacida BpioKETal OTNV KATAOTOON i, TOTE, TO OVAPEVOUEVO TIANBOC
ETIOKEPEWVY OTNV KOTAOTOON j B gival peTd aTo:

OBr’maTa:szl-P(XO:j|XO:i):6ij:{Oavi¢jKoulavi:j}:[l]ij

2 Bruorta: NJ—l PXg=ilXg=D+1-P(Xq=j[Xg=0)+1-PXo=]j|Xgy=1)
-6”+pw+mf)_nh+¢mu+wﬁu_n+P+P]w

n Bruora: NJ—l PXg=ilXg=D+1-P(Xq=j[Xg=0)+1-PXo=j[Xg=0)+..+1:
P(Xn=ilXg=0) =[+P+P2+ . +P;

Bprikape oti: Av ato otddio 0 n aAucida Bpioketal otnv Katdotaon i, TOTe, T0
OVOEVOHEVO TIAB0C ETUICKEPYEWV OTNV KATACTAON | HETA OTTO h BpOTA €ival:

Nj=[1+P+P2+ . +PN;

AnAodr), Ta oTolxEia Tov TtivaKa | + P + P2+ .. +PN OVTITIPOOWTIELOUV TO OVOUEVOUEVO
TIANB0C eTOKEPEWV OTIO KABE apXIKN Katdotaon i oTo Brua 0 o€ oTtoI0dNTIOTE KATAOTACN

j oto B n. Av etuttAéov limp, |, PN = O, 161
lim, . o (+P+P2+ . +PM=(-p)l
KOl €XOLUE OTI:

TO OUVOAIKO OVAPEVOPEVO TIANBOC ETUIOKEPEWVY OTNV KATAOTAON j aTté TNV KOTAoTOO i
eival ioo pe

oc,[|+P+P2+

. + P"Y;; = [(1 - P)1;

i =limg

Znueiwon: Ta TTOpATIAVW ETUXEIPAUATA AVAQPEPOVTAl € OTToI0dNTTIOTE MapKofiavr aAuaida
Kol 01 HOVO O€ OAUGIdEC aTTopPOPNCNC.
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Noapdaderypoa

Aivetal Mapkoiavr) AAvacida pe S = {1, 2, 3, 4, 5} Kal Ttivaka PeTapaaonc
/() 0 2 8 0‘\

g 8 8 .9 .1

6 0 0 0 4

2 8 8 9 9

\0 9 1 0 0)

‘Eotw o011 Xo = 3. Na BpeBei T0 avapeVOPEVO TIANBOC ETIIOKEPEWVY OTNV KATAOTACN 2 TIPIV

TN JET@Baon Tov CUCTHPOTOC OTNV Katdotaon 1.

AOon

O mtivakag petapaong HeTagL Twv KOTaoTaoewy 2, 3, 4, 5 gival o

© o0 @ ©
AT i -

oo (R e e 1
N Q= N

Y1toAoyidoupe tov Ttivaka N = (I — Q)™ Kal BpioKoupE:
(480 5 432 50 ]

5 1180 95 162 56
447 | 384 4 435 40
| 450 14 405 140

S UUTIEPQIVOUE, OTI TO OVOUEVOUEVO TIANBO0C ETUICKEWYEWVY ATIO TNV KOTACTACT 3 OTNV
KOTOOTOON 2 TIPIV TNV A@IEn oTnv Kataotaon 1, sival 5-180/447 = 2,01.
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MOBavotnta petdfaong artd TG HETUPATIKEG OTIC ATIOPPOPNTIKEG KATAOTACEI
Oswpnuoa

O mtivakag N - R TIEpIEXEl TIC TIIBAVOTNTEC YETABOONG ATIO Yia PETABOTIKA O€ pia
aToppo@NTIKN Kataotaon. O tivokag N - R ovopddetal Kal Ttivakog ADGEWV NG
oAuaidac.

ATTOOE1EN

‘Eotw S=TUA, o0mou T ol JETABATIKEC KATAOTATEIC Kal A Ol ATIOPPOPNTIKEG KATATTACEIC
Miog attoppo@NTIKAG 0ALGIdaC. 'EcTw R 0 Ttivakag TTou TIEPIEXEN TIC TUOAVOTNTEC PETARaon(
o116 TIC HETAPBATIKEG T OTIC ATIOPPOPNTIKEC A KATOOTACEIC KOl Q O TTIVOKAC TIOU TIEPIEXEL TIG
TIOAVOTNTEC HETARAONG METAEL TWV YETOPRATIKWV KATACTATEWV.

Av 010 o1adio 0 n aAuacida Bpioketal otnv PeTaBaTikn Katdotaon t € T, TOTE N TIIBAVOTNTO
va PETOREl oTNV aTIOPPOEPNTIKI) KOTACTOCT O € A, META OTIO:

1 BApata: P(Xq =a | Xg =1 = [Rliy = [I - Rliqg

2 BﬁUGTG: P(X2 = | XO = t) = ZK]. € TP(XZZCX | X1: Kl) . P(X1:K1 | XO:t) = ZK eT [R]Kla
[Qlik1 = 2k e T [Qlik1 [Rlk10= [Q - Rlig

3 BrApata: P(Xg = o | Xg =1) = 20 ¢ TZ¢1 e T P(X3=0 | X5=K2) - P(X9=K2 | X1=K1) -

P(X1=k1 | X1=D) =2k2 e T2kl e T [Rlk2a " [Qlkik2 " [Qlik1 =2k2e T
_ 2 _

[R]KZCX (ZKl € T[Q]K1K2'[Q]tK1) - zK2 eT [R]KZO( [Q ]tK2 - ZKZ eT

[Q%li2 Rlkaq = [Q? - Rl

n ripota: P(X, = a | Xg=t) = ... = [Q" - R}y

H aAvacida pmopei va petafei oo Ti¢ HETARATIKEG OTIC OTIOPPOPNTIKEC KATAOTACEIC O€ 1, 2,
... BApota. davepd, Ta evoEXOUEV Mtan = {n aAvacida petaBaivel o n Bripota Ao v t
atnv a} = P(Xp=a | Xp=t) givai &va petagu toug,.

Apa, n TBavOTNTa YETARACNC OE OTIOIOONTIOTE BriUa aTto TNV YETAPBATIKN Kotdotaon te T,
OTNV OTI0PPOPNTIKA KaTAoTACN a € A €ival

P(t - ) = P(Mg0) + P(Mig ) + PMg2) + ... = [I - Rlig + [Q - Rlig + [Q?% - Rl + - =
=[1+Q+Q2+..)-Rlyg =IN - Rl

OmouN=1+Q+ Q2 +..=(0- Q)'l, 0 BoaIKOG TIivaKaG TN ATTIOPPOPNTIKNC OALCIdAC.
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